

走读王安石 《鄞县经游记》

徐敦立

我们与王安石庙的不期而遇是在一个叫下水的小村子。那天与朋友相约，到东钱湖边一个被驴友广为称道的饭馆吃饭。一边尽是浩渺的水波湖光，一边尽是茫茫的田野山色，车子顺着东钱湖的沿湖公路迤逦开去，总也开不到头。王安石治理水患不正是在东钱湖边吗？王安石庙不是也在东钱湖边吗？于是东钱湖的烟波浩渺、东钱湖的沿湖公路和王安石庙就在脑海里连成了一片。

进了王安石庙，正对庙门左边是一幅字，仔细看去是王安石《鄞县经游记》的全文。后书“里人史永和谨书”，根据门口的碑文知道抄录者正是重修王安石庙的发起者。全文不长，兹录于下：

庆历七年十一月丁丑，余自县出，属民，使浚渠川，至万灵乡之左界，宿慈福院。戊寅，升鸡山，观碶工凿石，遂入育王山，宿广利寺。雨，不克东。辛巳，下灵岩，浮石漱之壑以望海，而谋作斗门于海滨，宿灵岩之旌教院。癸未，至芦江，临决渠之口，转以入于瑞岩之开善院，遂宿。甲申，游天童山，宿景德寺。质明，与其长老瑞新上石，望玲珑岩，须猿吟者久之，而还食寺之西堂，遂行，至东吴，具舟以西。质明，泊舟堰下，食大梅山之保福寺庄。过五峰，行十里许，复具舟以西，至小溪，以夜中。质明，观新渠及洪水湾，还食普宁院。日下昃，如林村。夜未中，至资寿院。质明，戒桃源、清道二乡之民以其事。凡东西十有四乡，乡之民毕已受事，而余遂归云。

按照记载，我们可以简单地梳理一下王安石的行程：

庆历七年（1047）十一月十四日从鄞州县城出发，至万灵乡之左界（今邱隘镇），宿于慈福院；十五日到了“升鸡山”（今五乡镇）观碶工凿石，然后“入育王山”，宿于广利寺（即今阿育王寺）。因为大雨不止，不再能东行。十八日“下灵岩（乡）”，“浮石漱”（今大碶镇）之壑以望海，而谋作斗门（堤堰中泄水的闸门）于海滨，宿于灵岩之旌教院。二十日至芦江（今柴桥镇），临决渠之口，与百姓谋劈山开河，筑20里长塘，宿于瑞岩之开善院。二十一日“游天童山，宿景德寺（今天童寺）”，二十二日“遂行至东吴，具舟以西”。二十三日泊舟堰下（今东钱湖镇），食于大梅山之保福寺庄。过五峰（今横溪镇），夜中方至小溪（今鄞江镇），宿于普宁院。二十四日观新渠及洪水湾，太阳西斜时至林村（今横街镇），半夜前，方至资寿院投宿。二十五日，巡视桃源、清道二乡（今高桥镇），完成政事的训导而归。

从这里我们可以知道，王安石风尘仆仆，顶风冒雨，从时间看，历时至少有十二日之多；从路途看，行经包括邱隘、五乡、灵岩、大碶、柴桥、东吴、东钱湖、横溪、鄞江、横街、高桥等乡镇，“凡东西十有四乡”；其间皆宿于寺庙，其中有：慈福院、阿育王寺、旌教院、开善院、景德寺、保福寺庄、普宁院、资寿院等八个，每日皆有记载，绝无扰民；从其作为看，完成了一个新任官员巡视、调查、初步整修水利、政务训导等任务，所谓“乡之民毕已受事”。

正如清道光年间诗人陈励在《读王荆公〈鄞县经游记〉有感》一诗中所表达的：“荆公事吾鄞，学校振士风。石台足师表，楼王皆儒宗。留心及水利，经游详记中。旱涝切民瘼，往返劳行踪。当时青苗法，实惠遍村农。”

通过王安石《鄞县经游记》其后的作为，我们也可以了解王安石在宁波东钱湖被推崇的原因。满怀济民之志，抱负雄才大略，《鄞县经游记》之后，王安石随即上书两浙转运使，陈述水利之要，制订治水规划。对东钱湖，组织和率领十余万民工，清除葑草，立湖界，起堤堰，决陂塘，整修七堰九塘，限湖水之出，捍海潮之人（时小浃江之潮水直至鄞东五乡镇），解除了湖区周围及鄞县镇海七乡农民的水旱之苦。至此，“天变不足畏”，“七乡三邑（鄞州、镇海、奉化）受沾濡”，“大暑甚旱，而卒不知有凶年之忧”。东乡之田遂连年获得丰收，民间口碑载道。

王安石在鄞县任知县三年，不仅兴修水利，还以低息贷谷于民，组建联保，平抑物价，创建县学，可以说，王安石变法正是从鄞县开始走向全国的。脚踏实地，想百姓之所想，这正是王安石在东钱湖被祭祀的原因所在吧。



话说义庄

叶松茂

三七市旧属慈溪县西乡，因逢农历三、五、七、十日为集市日而名。小镇北依群山，南濒慈江，田螺山近在咫尺，河姆渡隔江相望，文化底蕴深厚，乡情民风纯朴，义行善举迭出，市前镇后的两个义庄，曾惠泽众多乡邻。

在集市东南，曾是居民粮油供应点的三七市粮站，旧时是后新屋“董氏承志堂义庄”，因与被称为上义庄的石步“叶氏安雅堂义庄”对应，这里被称为下义庄。光绪《慈溪县志》记载：“董氏承志堂义庄，在西乡二十三都下一图。道光十五年（1835），里人董秉熙、秉愚、秉恒、长青等，承其父、祖杏芳遗志，捐银七万三千六百八十四零，建义庄一所，书塾三所，置田一千四十亩零，山一十六亩零。”我读中学时每天路过上义庄，那里还基本保留着完整的轮廓，现在则是楼房错立，已看不到义庄的旧迹。据县志记载，牌坊系官府为府同知叶封所立的“义行坊”。对于义庄内的建筑，邵灿（余姚人，漕运总督）在《叶氏安雅堂义庄记》中有比较详细的介绍：“（义庄）中建厅事，面南三楹，厅中为位，奉安义行公木主，春秋致祭，于是乎序昭穆焉。庭前广衍，铺石维平，新谷既登，晒暴称便。东西二庑，各设仓廪，翼如也。厅后为堂，上祀三世。堂之东西为夹室，司事者居焉。夹室迤西为精舍，藏书二万余卷，中多善本。迤东为庐舍，则佣工、匠氏之所处也。又东为庖厨（厨房、浴室）。其基周广十亩，屋凡五十一楹。”可见其气势恢宏，功能齐全。

上义庄创立者叶封，字启桐，国学生，诰封中宪大夫，钦旌义行，诏入忠义孝悌祠。他“性喜施予，求者无勿应……尝欲立义庄以赡族，未成，遘疾卒”。叶封之父俊秀，以贸易起家，积累巨资后，广做善事，“乡邑善举靡不与，义声籍籍”。叶封的长子维新，字子怀，诰封中宪大夫。其虽少年丧父，却“慨然以继述为己任，与弟维元维翰成义庄，族人至今德之”。邵灿在《叶氏安雅堂义庄记》中记载：“予友邵郎君维新，教授（石步始祖叶世儒，宋庆历间，由国学生抡元，授明州教授）之二十八代孙也。予与交有年，申之以婚姻，相知深矣。厥考义行公讳封，尝欲仿宋范文正公遗法，置义田以赡族属，有成议，遘疾而歿。邵郎君既免葬，锐意欲钟成之。”慈溪县志对叶维新的描述则是：“读书明大义，尝浚无择浦数百丈以通舟，又造桥便行旅。饭佛禅院寄旅榜，屋宇湫隘，撤而新之。”

义庄是一项善举，创办人以自身的力量体恤穷人，从而以家族为纽带，解决了一部分人的生老病死。创办者除一次性投入外，往往以义山、义田收来的租佃支撑慈善之举，饶是如此，在日常运行中也会出现捉襟见肘的情况，甚至弄得倾家荡产。像上义庄，在叶维新去世后，“家运屯蹇，几致颠覆，竭蹶图存，幸復旧贯，几于亦危矣”。难怪邵灿叹道：“以是见一事之成，创之者难，守之者亦正匪易。”上义庄在运作期间，有一套体现男女平等、照顾老病残寡的制度。“男子女子自四岁以上别为三等，曰小口，曰中口，曰大口，以差廩给之；男子至年十七，女子（至）出嫁，乃罢给；若老而不能自存者，有废疾者，妇人寡者为大口，皆廩给之终其身。”它的优扶标准是：“大口，日给米一升；中口，日八合；小口，日五合，给以半月为期，月凡再给。”这是叶封生前曾有的设想，其死后，叶维新偕其弟，“奉公遗议，商榷厘定，著为庄规”。不仅如此，义庄还开设义学，购置义山，“俾生而得所教，死而得所归”。

在清代，创义塾、办义庄、营公墓、设义渡等都被列为善举，官府为其立碑建坊不失为一种肯定，但留在百姓当中的口碑则是更好的褒奖。



配图 王伯敏

人文 总第 5586 期 三江月

投稿邮箱: essay@cnnb.com.cn



但记者们闻风而动，像嗅到血腥味的鲨鱼一样蜂拥而至，他们将我团团围住，问我：“马上要对战莎娃了，你的感觉如何？”

让他们激动成这样的原因只有一个：莎拉波娃的现任教练正是我之前的教练——瑞典人托马斯。

我不禁怀疑：记者们内心深处最爱的球员是否必须像泰森一样强悍，如果我也把对手的耳朵咬下来，他们会更加喜欢我？

尽管只是半决赛，但媒体们已经提前替我们为此次比赛定了性：“复仇之战”！他们就是这么称呼2011年法网女单半决赛的，真的，就因为莎娃雇用了我以前的教练。

我在不止一家报纸上看到了“李娜报师之仇”的标题。

我觉得有点好笑。

必须承认托马斯的执教对莎娃起到了良好的作用，一向不擅长红土的莎娃这一次在红土上表现得很棒。以往，像所有习惯了硬地比赛的选手一样，莎娃的强大到了红土赛场会略打折扣。这个富有幽默感的姑娘曾经自嘲“一到

红土就像母牛在滑冰”。但这一次非同以往。在之前她以6:0、6:3轻松战胜德国的佩特科维奇。托马斯帮助莎娃找到了更好的发球方式，她可以轻松地发出高难度的球而不必担心肩上的旧伤。

这当然使得战功赫赫的莎娃更加威力大增、如虎添翼。

所有的人都知道，莎娃对这个法网冠军有多么渴望。如果夺冠，她不但首获法网冠军，还将集四大满贯冠军于一身，就是传说中的“全满贯”。许多媒体都认为，莎娃将是本届法网冠军最有力的争夺者。

我们之前曾交手过七次，其中五次莎娃都获胜了。加上对我的情况了如指掌的托马斯也在莎娃的阵营中，大家似乎都为我捏了一把汗。我告诉记者：我对自己信心很足，姜山也是。不管教练做多么周密的战略部署，真到赛场上后，短兵相接的还是球员，我相信自己的临场反应能力。

说实话，在此之前，我从来没有想到这次法网我能进入半决赛。一方面，我告诉自己：你已经表现得比以往都好了，这是法网上你表现最棒的一次，现在你要做的，就是全力享受这场比赛。另一方面，我身体里那个好战的“李娜”蠢蠢欲动，点燃熊熊的烈火。我像久旱的土地渴望从天而降的甘霖一样，前所未有的渴求一场胜利！

在这个赛场上，同为“龙的传人”的网坛前辈张德培在这里创造了奇迹。同样的幸运女神会眷顾我吗？

第一盘，我以6:4获胜。

莎拉波娃在第二盘比赛中全力反击，她在第一局中一连拿到了3个破发点，顺利地拿下第一局，但我竭尽全力保住了自己的发球局，将比分追到了4:4平。

在关键的第十二局里，莎娃有些丧失信心，她出现了两次双发失误，我最终以7:5拿下了第二盘。这是一场异常艰难的比赛，但我最终还是赢了。和阿扎伦卡一样，莎娃也喜欢为自己呐喊助威，不过和阿扎伦卡的比赛已经让我适应了尖叫声，况且，我也有自己的独门暗器：我可以去吼姜山。

进入决赛，我的对手是斯齐亚沃尼。

这位意大利名将是去年的法网女单冠军，是红土赛场上所向披靡的红土女皇。我们之前曾经交手过四次，上一次交手是在去年的法网比赛上，斯齐亚沃尼打败了我。被她打败之后，我的伤心、失望无处发泄，居然神经病似的跑去买了一只极其昂贵的奢侈品戒指。那只戒指买了之后，我很少戴它。

我又想起了那只无辜的戒指，还有我一直仰望的苏珊·朗格伦杯。苏珊·朗格伦是历史上最伟大的女子网球选手之一，为了纪念她，人们用她的名字命名法网女子比赛总冠军奖杯。她是我的偶像，是我心目中的英雄。而我，第一次和我的英雄如此接近。我的心在歌唱，我的灵魂在呐喊，我心灵深处的那个“李娜”在咆哮。我知道，我和“她”都太想要这场胜利了。

责编 胡晓新 校对 马晓燕